

# "宠物码"为何值得期待

潘高峰



#### 新民眼

昨天,上海警方推出"文明养犬 一件事"便民措施。今后,"汪星人 的铲屎官"只需登录"随申办",就能 可站式享受办理犬证、查询行推出 多项便捷服务。上海还还试》的电子 "宠物码"作为《养犬登记证》的电子 凭证,并逐步探索拓展其应用场 景。消息一出,迅速冲上同城热搜, 引发养犬人士的关注和期待。

这些年,随着社会经济发展和城市化进程加速,市民家庭的独立性、封闭性、个性化和老龄化特征日益凸显,人们的休闲情感寄托方式也呈现多样化,饲养宠物犬的人群不断增多。数据显示,2021年中国户均养宠数量(猫犬)为0.35只,

·海外员

K

品品

**5**7)

其中犬主人数量为3619万人,猫主人数量为3225万人。但问题也随之而来,遛狗不牵绳、犬只伤人事件时有发生,引发舆论广泛关注,也成为考验城市治理的一道难题。

在上海,此前警方曾公布过一个数字:全市登记在册的犬只约20余万,但全市养犬数量可能超过百万。这说明有大量无证犬处于失管状态。究其原因,无外乎三点:一是嫌办证麻烦,二是不想花冤枉钱,三是养了禁养犬或超标养犬。

第三种情形毕竟是少数,前两种占了大头,这背后是不容忽视的民意。这次上海警方推出"文明养犬一件事"便民措施,最让人期待的也正在于此:不仅是方法手段的变化,更重要的是从管理到服务的理念之变。

只谈管理,往往会从便已角度 出发;做好服务,则需要更多的换位 思考。比如,犬只办证、年检手续繁 琐,每年还要收取管理费用,是人都 会有想法:我交了钱究竟享受什么 服务?如今,市民通过手机就能一 站式办理犬证新办、年检、地址变 更、补证、犬只死亡注销等多项服 务,可以查验犬只免疫及办证状态、 证件办理进度、物流寄送进度,以及 线下办理点、免疫点、无害化处理点 等信息。此外,新推出的"宠物码" 也将不断探索拓展应用场景,提升 含金量与"附加值",让养犬人享受 到更多福利,吸引他们变被动办证 为主动办证

"文明养犬一件事"只是上海 打造"一网通办"政务服务的举措 之一。四年来,上海警方聚焦于 群众生活、企业生产密切相关的领域,推出一系列便民利企的改改革举措,累计办理政务服务业务4300余万笔,推动办事材料平均减少52%,办理时限平均减少58%,网办率和全程网办率分别提升至81%和68%,企业和群众的好评率达到99.9%。

前不久召开的党的二十大上, 上海代表团新闻发言人在谈到人民 城市建设进展时,也曾提及"一网通 办"的成效:截至今年9月底,纳入 其中的服务事项已达3500多项, 实名注册用户接近7400万,高频 事项基本实现一件事一次办妥,累 计办件量达到2.63亿件。

从政务服务线下办到网上办、 容缺办,从"文明养犬一件事"到不 断拓展"宠物码"应用场景…… 这些 数字化转型的探索、社会治理的探索之所以引人关注、令人期待,只因背后最根本的逻辑是以人民为中心,充分体现"人民城市人民建,人民城市为人民"的重要理念。

#### 上海交大张江科学园昨启用

### 聚焦交叉创新 成就转化热土

本报讯 (记者 易蓉)毗邻上海同步辐射光源,张江又添新力量——历时4年建设,昨天下午,上海交通大学张江科学园正式开园启用。10万平方米的空间将汇集前沿交叉研究创新平台,聚集高端创新人才,成为重大科学突破的产出源泉和产业技术成果的转化热土。

启动仪式现场,"上海光源-上海交通大学张江高等研究院开放共享之门"开启,这意味着比邻而居的张江园和"鹦鹉螺"将进一步加强资源互通,以大装置平台实现重大科学突破、多维度优势互补。

上海交大张江高等研究院作为实体单位人驻,聚焦物理、化学、生命、材料、信息等基础学科,在集成电路、人工智能、生物医药等领域开展变革性、颠覆性、引领性的原始创新研究。目前已成立变革性分子前沿科学中心、超快科学中心、未来材料创制中心、合成科学创新研究中心、人工智能网络安全创新中心、人工智能生物医药中心、DNA存储



■ 在合成科学创新研究中心,博士后研究员在进行化合物分离实验 本报记者 **陶磊** 摄

研究中心以及公共仪器平台;汇聚了47位来自世界一流大学的顶尖科研人员,截至年底,首批人驻师生将达360余人,未来可容纳千余名师生在此开展原创性的交叉研究。

园区内共有八个建筑单体,还 有约5000平方米的科研实验空 间,提供电镜中心、质谱中心、核磁中心等技术保障支撑共享平台,全面建设利于学科交叉的大平台设施集群。记者在现场看到,园区内整体建筑楼群以山峦态势交错相连,五栋科研楼首层为具有草地山丘感的基础实验室。

### 青浦推动试点跨境电商 出口海外仓业务

中共上海市委宣传部

新民晚报社

上海市国有资产监督管理委员会 上海市经济和信息化委员会

"越来越多中资企业在

印尼建厂,极大改善了

我们的生活。"

许勉贤 (印度尼西亚)

本报讯 (记者 郭剑烽)上海义 达国际物流有限公司一批价值477 万日元的乳胶枕10月底在青浦综 合保税区顺利申报,并经上海海关 所属青浦海关监管放行。

这是青浦综合保税区首票跨境 电商出口海外仓业务,意味着跨境 电商特殊区域出口海外仓模式正式 落地青浦。这批货物发往位于日本 干叶的海外仓后,将通过跨境电商 渠道将国内优质品牌商品引入日本 市场。

如何降低物流成本、仓储成本,加快派送时效和提升境外客户消费

体验度,成为跨境电商出口企业转型升级过程中面临的新课题。

面对地方政府和企业需求,青 浦海关调研区内快递产业集群和跨 境电商出口企业,了解跨境电商出 口面临的堵点难点;做好政策宣讲, 引导企业用好特殊监管区域和海外 仓的双重政策优势;为企业完成出 口海外仓电子账册设立、跨境电商 海外仓备案、指导企业完成进区和 出境的规范申报、梳理出口后退货 监管流程。青浦海关一系列措施, 推动青浦综保区跨境电商出口海外 仓进入发展"快车道"。

## "长江11号"主题邮局落户宝山

能实时欣赏万里长江数百处景观

本报讯(记者 郭剑烽)前天,位于宝山的"长江11号"主题邮局在上海国际邮轮旅游度假区炮台湾湿地公园落成并投入运行,上海宝山长江口绿色发展促进中心揭牌,"城市生活、低碳选择"公益活动正式启动。

"长江11号"主题邮局和普通邮局不太一样,它位于吴凇炮台湾湿地公园内,内设12块屏幕及操作台,人们可通过屏幕实时欣赏长江干流6300公里区域内数百处自然及生态景观画面。

长江主题邮局由公益组织绿色江河发起,是世界首个以河流流序命名的主题邮局,在长江流经的11个省区市各设一个主题邮局。2016年,"长江1号"邮局在青海建

成,伴随"长江11号"建成,长江主题邮局首尾相连,相互呼应,将为长江干流其他省区市参与长江生态保护提供示范样板。

活动当天,绿色江河环境保护促进会发布知名演员胡歌拍摄的长江主题邮局公益宣传片。曾经在长江源志愿服务过的上海小伙,通过邮局大屏连线6000公里外的唐古拉山"长江1号"邮局大好人员土旦旦巴,两人实时视频进行首尾对话,共同倡议"君住长江头,我住长江尾,共护长江水"。参与邮局建设的企业共同启动"城市生活、低碳选择"绿色公益系列活动。由宝山区会同绿色发展促进中心正式揭牌,

将推进长江口生态环境保护和绿 色发展。

上海国际邮轮旅游度假区位 于三江交汇处,长江河口湿地生态 景观是度假区的特色功能之-"长江11号"主题邮局作为度假区 的首个公益性项目,将进一步彰 显度假区长江口文化,丰富度假 区功能。邮局落成后,作为上海 国际邮轮旅游度假区提升文化内 涵,丰富旅游形式,汇聚公益组织 和民间力量的重要载体,将举力 -系列"城市生活、低碳选择"公 益活动,既是"使绿色成为上海城 市发展最动人的底色、最温暖的 亮色"的生动实践,也能更好地呼 应宝山建设"全市绿色低碳转型样 板区"的转型定位。